
вядомы па здымках, якія абышлі свет. 
Немцы даручылі пакаранне патрыётаў 
сваім халуям — салдатам літоўскага палі- 
цэйскага батальёна пад камандаваннем 
Антанаса Імпулявічуса. Ён у Філадэльфіі 
спакойна дажыў да старасці, бо ўлады 
ЗША не выдалі яго Савецкаму Саюзу.

Зразумела, злачынства, асабліва ва-
еннае, палітычнай нацыянальнасці не 
мае. Здзіўляе толькі тое, што асабліва 
шмат было здраднікаў у тых народаў, 
урады якіх сёння працягваюць вучыць  

хацелі прыйсці на дапамогу жыхарам 
Варшавы, якія паднялі паўстанне. Толь-
кі кіраўніцтва яго было падначалена 
Лондану. Англасаксы і тады былі такімі, 
як і сёння: з «бальшавікамі» не кантакта-
валі. А ім, вядома, і з’яўляўся Ракасоўскі. 
Са згоды Канстанціна Канстанцінавіча 
Зыгмунт Берлінг на дапамогу паўстан-
цам адправіў дэсант добраахвотнікаў. 
Многія з іх загінулі. А сёння… Чытаем 
у кнізе: «Сёння ў цэнтры Варшавы ўзве- 
дзены велічны мемарыяльны комплекс 

Згаданы выдавецкі праект з’явіўся 
дзякуючы калектыву аўтараў (кіраўнік 
яго Валерый Семчанка, тэкст Анатоля 
Матвіенкі і Уладзіміра Тулінава, фота 
Анатоля Кляшчука і Яўгена Пясецка-
га). Адкрываецца кніга словам Прэзі-
дэнта Рэспублікі Беларусь Аляксандра 
Лукашэнкі: «Мы помнім усіх, хто да 
апошняга патрона стрымліваў ворага 
на граніцы Брэсцкай крэпасці, пад Мін-
скам і Магілёвам, хто быў закатаваны  
ў засценках гестапа, хто згарэў у Хатыні, 
Дальве і Трасцянцы. Усіх, чыёй крывёй 
насыпана кожная пядзь нашай белару-
скай зямлі. Гора і смерць прынеслі све-
ту гітлераўскія каты. Мільёны жыццяў 
паклала на алтар Перамогі наша вялікая 
агульная радзіма — Савецкі Саюз. І во-
семдзясят мінулых гадоў не суцішылі 
гэты боль. Гонар і слава пераможцам! 
Вечная слава загінулым!».

Важнасць гэтага праекта ў «Прадмо-
ве» абгрунтоўвае акадэмік Нацыяналь-
най акадэміі навук Беларусі Аляксандр 
Каваленя: «Як ні сумна, але і сёння ро-
бяцца спробы перапісаць гісторыю Вя-
лікай Айчыннай вайны, каб дагадзіць 
пэўным палітычным сілам, дыскрэды-
таваць Вялікую Перамогу савецкага 
народа, узмацніць напружанасць як ва 
ўнутрыдзяржаўных, так і ў міжнарод-
ных адносінах, абазначыць новыя раз- 
дзяляльныя лініі». Дырэктар Мясцова-
га фонду падтрымкі і арганізацыі Мін-
скага міжнароднага марафону Валерый 
Семчанка слушна заўважае: «Патрыёта-
мі не нараджаюцца! Патрыятызм — гэта 
не проста прыгожыя словы. Гэта павага 
да сваёй гісторыі і традыцый, духоўных 
каштоўнасцей нашых народаў, нашай 
тысячагадовай культуры і ўнікальнага 
досведу суіснавання некалькіх народаў  
і моў на тэрыторыі Беларусі».

Паняцце патрыятызму пранізвае кнігу 
ад першай да апошняй старонкі. Выка-
рыстаныя фотаілюстрацыі яшчэ больш 
узмацняюць тэксты, бо бачыш тых, пра 
каго расказваецца. Аднак бачыш і звер-
ствы немцаў, якія, наводзячы на нашай 
зямлі «новы парадак», не шкадавалі ні 
старых. ні малых. Нельга спакойна гля- 
дзець на здымкі ахвяр гітлераўцаў, а гэта 
загінулыя ў канцлагерах, забітыя мір-
ныя людзі. І з радасцю сустракаеш тых, 
хто вызваляў гарады і вёскі ад фашысц- 
кага прыгнёту. 

На старонках выдання паўстае літара-
турна-мастацкі летапіс Вялікай Айчын-
най вайны. Кожны раздзел пабудаваны 

Да дня Перамогі ў Выдавецкім доме «Звязда» выйшла кніга, якая, несум-
ненна, выкліча цікавасць у чытачоў розных пакаленняў — «Лица Ве-

ликой Победы». Як няцяжка здагадацца па загалоўку, гэта зварот да гадоў  
Вялікай Айчыннай вайны, што сталі не толькі гадамі смерці і смутку, але і ня-
бачнага дагэтуль гераізму. Інакш і быць не магло, бо гэта сапраўды ўсенарод-
ная вайна. Гісторыкі часта разглядаюць яе як частку Другой сусветнай, што 
апраўдана. Але праўдзіва і тое, што зыход гэтага супраціўлення нямецкаму фа-
шызму стаў менавіта такім дзякуючы савецкаму народу. У дадзеным выпадку 
беларускаму, які з прадстаўнікамі іншых нацыянальнасцей, што жылі на тэры-
торыі нашай краіны, граміў ворага і вызваляў акупаваную зямлю, а шмат хто 
прадоўжыў баявы шлях, завяршыўшы ў Берліне і іншых заходніх краінах.

Фрагмент экспазіцыі, прысвечаны  
Мікалаю Гастэлу, у Беларускім дзяржаўным 

музеі гісторыі Вялікай Айчыннай вайны.

так, што з самой назвы відаць, пра што 
пойдзе гаворка: «Вышэйшыя военачаль-
нікі Вялікай Перамогі», «Пяхота — ца-
рыца палёў», «У дымным небе вайны», 
«Браня моцная, і танкі нашы хуткія», 
«На сушы і на моры», «Артылерыя — 
бог вайны»… Матэрыялы невялікія па-
мерам. Інакш і нельга, таму што вялікі 
ахоп персаналій. Аднак энцыклапедыч-
ны падыход у падборцы фактаў, калі 
ўдзяляецца ўвага найбольш важнаму і, 
зразумела, выверанаму, дазваляе ска-
заць шмат. Пачынаючы з двойчы Героя 
Савецкага Саюза, Маршала Савецкага 
Саюза Канстанціна Ракасоўскага, пер-
шага, прабачце за таўталогію, у першым 
раздзеле. 

Той, хто шмат чытаў пра яго, несум-
ненна, успомніць радкі верша Фелікса 
Чуева, напісанага ў 1968 годзе, калі ха-
валі гэтага выдатнага палкаводца і не 
менш выдатнага чалавека: 

В субботу умер маршал Рокоссовский.
Подумать только — 
                               маршал Рокоссовский!
Его-то жизнь могла бы поберечь.
Лежит он в красной, каменной могиле:
Неважно — траура не объявили
Хотя бы на день — не об этом речь.
Он много делал,
и терпел немало,
сражался так,
чтоб меньше был урон,
и прожил, до конца не понимая,
что маршал Рокоссовский —
это он. 

А шмат хто пасля нататкі, думаецца, 
захоча бліжэй пазнаёміцца з яго біягра-
фіяй, тым больш, як высветлілі некалькі 
гадоў назад, ён — беларус, нарадзіўся  
ў Целяханах Пінскага павета, цяпераш-
няга Пружанскага раёна. Аднак сам 
называў малой радзімай Варшаву ці Вя-
лікія Лукі. Згадванне Целяхан сведчыць 
аб тым, што адзін са складальнікаў кнігі 
Анатоль Матвіенка, матэрыялы якога 
пераважаюць, падышоў да падрыхтоўкі 
іх творча, не карыстаўся толькі раней-
шымі звесткамі, а шукаў і новыя.

Яшчэ адзін факт ляжыць, як кажуць, 
на паверхні. На жаль, такі, што не ра-
дуе. Генерал-лейтэнант Зыгмунт Бер-
лінг, тады падпалкоўнік, быў адным  
з 13 афіцэраў былога Войска Польскага, 
якія выказалі жаданне змагацца супраць 
гітлераўскай Германіі. Ён узачаліў 1-ю 
Польскую пяхотную дывізію імя Та-
дэвуша Касцюшкі. Восенню 1944 года 
разам з Канстанцінам Ракасоўскім яны  

удзельнікам паўстання. Але на месцы 
гераічнага дэсанта — звычайная прагу-
лачная зона на набярэжнай, дзе нішто 
не нагадвае пра мінулае. А напярэдад-
ні 75-годдзя дэсанта вандалы разбілі 
помнік Берлінгу ў Варшаве. Такая вось  
“гістарычная памяць”».

І іншыя раздзелы багатыя на фактыч-
ны матэрыял: «Партызаны Беларусі», 
«Беларускае падполле», «Байцы нябач-
нага фронту», «Чырвоны крыж на рука-
ве», «Царква ў гады вайны», «Пісьмен-
нікі і артысты на вайне». У кожным з іх 
лаканічна, але з прыцягненнем асноў-
ных фактаў, расказваецца, што ўнеслі 
ў Перамогу тыя, пра каго апавядаецца. 
Аднак асаблівае стаўленне да матэрыя-
лаў «Беларускае падполле». 

Безумоўна, абарона Брэсцкай крэпас-
ці, баі за Магілёў, як і за Мінск, свед-
чаць аб тым, што вайну, якую навязалі 
Савецкаму Саюзу нямецкія акупанты, 
усе сумленныя людзі, а такіх было боль- 
шасць — сотні, тысячы, мільёны — успры- 
нялі ўсенароднай. Ды першыя баі най-
больш адметныя. Жорст- 
кае супраціўленне ворагу 
аказалі і тыя, хто не толь- 
кі па вайсковым абавяз- 
ку мусіў даваць адпор. Ім у 
нечым было лепш. Яны па-
міралі ўпэўненыя, што гіт-
лераўцы будуць разгромле-
ны за некалькі дзён. 

У сувязі з гэтым пры-
гадваецца цудоўнае апавя-
данне народнага пісьмен- 
ніка Беларусі Івана Чыгры-
нава «Самы шчаслівы ча-
лавек». Пагранічнік Аляк- 
сей Балаш быў упэўне-
ны, што вайна вось-вось 
закончыцца і лічыў сябе 
шчаслівым, што меў дачы-
ненне да разгрому ворагаў. 
А колькі было такіх Аляксеяў Балашаў! 
Тое, што з першага дня пачало назірац-
ца ў акупаваных раёнах, сведчыла: на лі- 
тасць захопнікаў нельга разлічваць. Было 
відавочна і іншае: перамога будзе нялёг-
кай і няпростай. Выбар заставаўся адзін: 
ці знаходжанне ў няволі, ці рабіць усё ад 
цябе залежнае, каб не скарыцца і нанесці 
ўрон акупантам. 

Пра народнае супраціўленне расказ-
ваецца на прыкладзе Мінска. Захар Гала, 
Ісай Казінец, Уладзімір Амельянюк, Міка-
лай Кедышка, а таксама Алена Мазанік, 
Марыя Осіпава, Надзея Траян і некато-
рыя іншыя з тых, чые імёны таксама на 
слыху. Несумненна, гэта добра, што яны 
не абыдзены ўвагай. Інакш уяўленне аб 
тым, што рабілася ў акупаваным Мінску, 
найперш для чытача малодшых пакален-
няў, было б няпоўным. Але яшчэ лепш, 
што аповед пачынаецца з тых, пра каго 
вядома значна менш, чым хацелася б. 

Прычына зразумелая: нядоўгім было іх 
супраціўленне нямецкім варварам, рана 
яны загінулі. Гэта Марыя Брыскіна, Кіры-
ла Трус, Уладзімір і Вольга Шчарбацэвічы: 
«Але неўзабаве групу раскрылі, і 26 ка-
стрычніка 1941 года нацысты арганізавалі 
ў Мінску першае паказальнае пакаранне 
смерцю. Падпольшчыкі былі павеша-
ны ў розных месцах: у Аляксандраўскім 
скверы, на Камароўцы, на рагу вуліц 
Карла Маркса і Камсамольскай і каля 
прахадной дражджавога завода, на сён-
няшняй Кастрычніцкай вуліцы». Воблікі 
трох з іх — Вольгі Шчарбацэвіч, Уладзі- 
міра Шчарбацэвіча і Марыі Брускінай —  

беларусаў, як ім трэба жыць, каб стаць 
«дэмакратамі». Ды яшчэ творы літара-
тараў, якія ім не падабаюцца, забараня- 
юць. На Украіне накінуліся на народнага  
пісьменніка Беларусі Васілю Быкава. Ча- 
му? Ды таму, што ў зладзеяў шапка гарыць.

Прыхільнікі творчасці Васіля Уладзі- 
міравіча ведаюць, што ён прымаў удзел 
у Кіраваградскай аперацыі, вызваляў 
Украіну ад гітлераўцаў. У студзені 1944 го- 
да пад Кіраваградам яго параніла ў нагу. 
Якраз у гэты момант паказаўся нямецкі 
танк, які Васіль Быкаў падарваў грана-
тай, але быў прыціснуты шынялём да 
гусеніцы. Падумалі, што забіты. Дамоў 
паслалі «пахаронку», а яго «пахавалі»  
ў брацкай магіле ў сяле Вялікая Севя-
рынаўка. На агульным помніку напісалі 
прозвішча.

Вядома, што ў Васіля Быкава былі свае 
рахункі з вайной. Таму яго многія тво-
ры напоўнены пафасам асуджэння ча-
лавека ненавісніцкай тэорыі фашызму,  
а ў аповесці «Сотнікаў» ён вывеў праўдзі-
вы воблік здрадніка. Яшчэ пры савецкай 

уладзе многім не спадабалася яго нацы-
янальнасць. Аднойчы выказалі незада-
вальненне і самому Васілю Уладзіміраві-
чу. Хто быў знаёмы з ім, ведалі яго як ча-
лавека спакойнага. А тут не стрымаўся, 
«узарваўся». Адказаў нешта накшталт 
таго: «Што зробіш, такія мы людзі,  
беларусы. Нават сваіх здраднікаў не 
стае. То давялося пазычаць». Хіба сён-
няшнія «фашысты-дэмакраты» могуць 
такое дараваць!

Пішучы гэты водгук на кнігу «Лица 
Великой Победы», як чытач заўважыў, 
што я не толькі аналізаваў яе, але і зра-
біў тры адступленні. Гэта тычыцца 
Васіля Быкава, Фелікса Чуева, апавядан-
ня Івана Чыгрынава. Парушэнне жанру 
рэцэнзіі? Можа паставіцца і так. Аднак 
так прыемна, калі, чытаючы тую ці ін-
шую кнігу, не толькі ўважліва сочыш за 
яе зместам, але і прыгадваеш і тое, што 
з’яўляецца як бы ўдакладненнем яго. 

Кніга, што з’явілася ў Выдавецкім 
доме «Звязда», стала знакам удзячнасці 
тым, хто набліжаў Дзень Вялікай Пера-
могі. Нам жа, хто жыве, гэта напамінак 
аб днях, якія савецкі народ прыбліжаў 
як мог. А нашым нашчадкам пажадан-
не, каб заўсёды памяталі: у нечым нашы 
погляды могуць розніцца, аднак няз-
менна павінна заставацца адно: тое, што 
збліжае розныя пакаленні, з’яўляецца 
сувязным звяном паміж учарашнім, 
сённяшнім і заўтрашнім. Гэта святая па-
мяць аб Вялікай Айчыннай вайне. 

Язэп ЛІТВІНОВІЧ
Фота з кнігі «Лица Великой Победы»

Героі Савецкага Саюза Марыя Осіпава, 
Надзея Траян і Алена Мазанік пасля вайны.
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